

EL DEFENSOR DE GRANADA

XXXI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.

En Granada, un año, seis reales. En el resto de la Península, tres reales, cinco pesetas. En el extranjero, seis reales, 18 francos. (Lo de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Cada línea y de caracteres, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primer plano, 15 pesetas; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5. Los demás anuncios, cada centímetro: En primer plano, 8; en 2.ª, 5; en 3.ª, 3; en 4.ª, 2,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 35; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 175; en 3.ª, 125; en 4.ª, 75. Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 250; en 4.ª, 150. Al id. de seis y siete se publicarán, ó no, á juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.
De dos á diez pesetas línea, á juicio del Director.

14896

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Sábado 11 de Septiembre de 1909.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

Automóviles FORD

Gran triunfo de los coches ligeros norteamericanos

Primer premio en la accidentadísima carrera oficial de Nueva York á Seattle (7.000 kilómetros), sancionada por el Auto-Club de América y ganada por un coche de 20 H. P., marca Ford, en competencia con otras muchas marcas de gran fama y doble fuerza.

La casa Ford Motor Company, de los Estados Unidos, lleva vendidos más de treinta mil coches, y su producción actual abastece los principales mercados de Europa y América.

Elegancia, ligereza, solidez y resistencia incomparables, unidos á la economía de cuarenta por ciento en su consumo de gasolina á todas las marcas conocidas y á su extraordinaria baratura de precios en todos los modelos, hacen que esta marca sea hoy la más solicitada y la más preferida en cuantos mercados la van conociendo.

Precios de los coches:

Doble motor, 20 H. P., Modelo T, completo de todos sus accesorios, 7.500 pesetas.
Doble motor, sin depósito, igual que el anterior, 7.000 pesetas.
Landulet, 20 H. P., Modelo T, completo, 8.500 pesetas.
Landulet, Gran modelo V, 20 H. P., completo, 8.900 pesetas.
Estos precios se entienden franco sobre muelle Barcelona.

Representante exclusivo para Andalucía, **Jose Leyva**
GRANADA Mesones, 3 y 5
PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

Carmen

En la Alhambra se alquila uno con toda clase de comodidades, preciosos jardines, agua corriente en abundancia, bomba para elevar el agua al depósito de la torre, estanque, y con entrada por la calle Real y el Secano. Las llaves en la casa de la calle Real.

Sombrillas y abanicos

Últimas creaciones

EL BUEN TONO

Crónicas de la guerra

Á Cabo de Agua

Lector, en Melilla no pasa nada, y nada hay tan molesto para un cronista como no tener de qué hablar. Tenemos fama los que en periódicos escribimos de fantasear de lo lindo, y no saben los que tal dicen que éste es el mayor trabajo de los que se nos imponen. Relatar un hecho más ó menos foradamente, comentar un suceso, describir un acto ó un lugar, todo esto es sencillo, es amable para el que escribe, porque sabe que interesará; pero dar noticias de donde no las hay, hacer calendarios, suposiciones, novelas, castillos en el aire, esto, es difícil y expuesto siempre, y siempre ingrato, porque por bien rebozado que vaya el manjar se divina fácilmente su insulsez apenas paladeado.

Lector, en Melilla no pasa nada: el cronista emigra de Melilla. Dicen que en Cabo de Agua se bate el cobre; dicen que allí pasan cosas, si no estupidas, al menos interesantes..., y el cronista sale para Cabo de Agua.

En el muelle nos encontramos con una sorpresa de buen augurio. A Cabo de Agua va también la cuarta compañía del tercer batallón del regimiento de África, la invicta compañía que manda el laureado capitán López Ochoa, el héroe inconsciente de esta campaña, el admirado de todos. El cronista medita un punto y dice: «Cuanto compañía tan significada va á Cabo de Agua, es porque allí se va á hacer algo que necesita actores de fuerza.» Y con estos embarramos en el *Almirante Lobo*, el nuevo transporte de guerra, que manda el comandante Eugenio Montero, y que en dos horas y media cruzará las 27 millas que separan á Melilla de Cabo de Agua.

Ocupamos los primeros momentos en colocar nuestra impedimenta en los camarotes. Conversamos con los oficiales Sres. D. Celis, Imperial, Reyes y Molitor, que mandan á los 152 hombres de la cuarta del tercero.

Suenan los cuernos. En el momento de zarpar, López Ochoa reúne á su compañía en el puente de proa. Oído: López Ochoa habla: «Soldados: Firmes!»

El general jefe de esta brigada, segundo cabo de Melilla, D. Pedro del Real, me ha dado un encargo para vosotros en el momento de abandonar Melilla. Nuestro digno general me ha dicho: «Me siento orgulloso de poseer en mi brigada, y á mis órdenes, una compañía como la vuestra. Siento este orgullo al pensar que sois hoy la honra de la Patria y del Ejército por el valor que habéis demostrado repetidas veces y por la disciplina que en todo momento habéis mantenido; emulando á aquellos soldados que O'Donnell llevó á la victoria para honra de España.» Esto dijo el general, y yo, que os quiero como un padre, os digo que si algún día la suerte me separa de vosotros, nunca olvidaré á los valientes de la cuarta del tercero de África, y que espero que en este nuevo ocasión una vez más honréis vuestras banderas con el valor que he tenido tantas veces ocasión de apreciar.

Soldados: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Los soldados pueblan el aire con

varoniles vivas. Veo en sus rostros un ardor bélico, una expresión sublime de elegidos, de inspirados. López Ochoa está á mi lado; su cara es roja, sus ojos brillan, sus labios están más pálidos que nunca; pero la dejaron las cruces de sus insignias, para el bien público, que tengo que hablar á los que me andan las frases á la par que me caesta una desazón horrible, y dan ganas de terminar abrazando y llorando. ¡Qué valientes mis chicos, qué valientes!

López Ochoa tartamudea; ve que le miro los ojos, y el bravo oculta los suyos. Cree que en ellos brilla algo como una lágrima...

Navegamos. Ha llovido. El mar, ligeramente rizado por la marejadilla del viento *Leste* (Este), se deja hundir por la quilla del *Almirante* y orla sus costados con encajes añilgranosos de espuma, que el sol dorá. Cabo de Agua asoma al frente. ¿Qué nos espera allí? ¿D'os quera que algo que al lector interesa, como dice el maestro Mencheta, que hace conmigo la excursión. Y si no, ¡qué hacer!, vuelta á emigrar. Iremos de acá para allá buscando el manjar que sacie el apetito curioso del público. Es nuestro deber.

RUIZ ALBENIZ.

El reparto del correo

La noche de mi llegada al zoco acababa de recibirse el correo destinado á las tropas del campamento. En el instante de la recepción se hace el repartido por cuerpos para distribuir la correspondencia, que á la mañana siguiente se encargan de repartir los sargentos.

Entre los oficiales que aún se hallaban á las puertas de las tiendas se hizo la distribución en el acto. Y á la luz de la luna las devoraban con los ojos, en un ansia de saber, antes de leerlas, el precioso contenido de los pliegos.

Un oficial de León acababa de recibir un certificado con el retrato del menor de sus hijos, un «guerrillito» de pocos meses, que, con los brazos abiertos, parecía acudir á su padre.

«Es que viene á abrazarme—me decía el oficial, cubriendo de besos la pequeña cartulina y enternecido hasta asomarse las lágrimas á los ojos.

«Pronto nos veremos—hablaba después en conversación con la esposa muda del hijo amado.—Pronto nos veremos, y entonces ya te diré cuánta distancia abarcan mis brazos.

ALBUM DE LA GUERRA

Fotografías tomadas directamente por nuestros corresponsales artísticos en Melilla.



El campamento de los soldados en el cerro de San Sebastián, Melilla.

Siempre es curioso saber cómo vive el soldado en campaña, y cuánto vive en el campamento. Este es el ejército que ha merecido su trabajo, a algunos de sus miembros mandados de España á agradecer á militares de familias.

En este campamento se toca diána á las cinco. En un minuto está el ejército en pie, pasando rápidamente del reposo del sueño á la actividad de la vida de campaña.

A poco de levantarse se acometa la labor del cuartel, cuyo relato omito, por ser sabido de todos.

Diariamente van las tropas al baño, mientras las parejas de caballería hacen la acostumbrada descubierta.

Cumplido este precepto de higiene, se organiza la columna de reconocimiento, que hace el obligado paseo militar del día, con el que se consiguen dos fines: movilizar constantemente á las tropas y vigilar la extensión del campamento y los adarves amigos.

Entre diez y once se sirve un abundante rancho, con mucha carne, repetido entre cinco y seis de la tarde, con la misma abundancia y succulencia.

Los víveres abundan, porque además de los que traen los convoyes, los moros de Quebdana que nos son afectos acuden todos los días con aves, huevos, leche y otros artículos alimenticios, vendidos á moderado precio.

Los sargentos compran cuantas gallinas pueden, sacrificándolas en riquísimas paellas, bien rociadas con vino—no en la cacerola, sino en el estómago.—Y los oficiales se procuran, cuando es posible, latas de conserva, que es lo que diferencia su plato del de los sargentos, porque la buena paella y el sabroso estofado están allí á la orden del día.

El desayuno de la tropa en general es el café, y al acostarse, la copa de ginebra, reguladora de la digestión y reconfortante en sumo grado.

A las nueve, con el toque de silencio, se interrumpe la vida de campaña hasta rayar el día siguiente.

Tal es la vida del soldado en este campamento.

«Exitos de una nueva soprano.—Una soprano, la Sra. Galvany, hizo su primera aparición en Londres en el *Don y Lise*, cantando la *Sonámbula*, de Bellini.

La Sra. Galvany, alcanzó un grandioso éxito. Atacó con valentía las dos arias de *Amina* en el primer acto, demostrando gran brillantez y claridad de ejecución que provocaron enormes aplausos del auditorio, hasta el punto de tener que repetir dichos números.

«Es una habilísima actriz y cantante.—(4 de Junio de 1909).

También cantó en Londres en un concierto casa del conde de Ramírez de Arriano. Después de haber extasiado á la concurrencia cantando en italiano, dedicó un recitado á su ciudad natal con la canción *A Granada*. La concurrencia, en su mayoría españoles, oyeron en pie la hermosa é inspiradísima composición. María Galvany es grandísima de verdad, y raro es el punto donde vá, que no cante dicha canción.

Ha estado dos veces en París en el teatro Gaitea, en San Petersburgo en el Imperial, y en los teatros Reales de Bruselas, Gante y Lieja.

De regreso en Madrid, acudió á ella el simpático y activo empresario de Pries, el amigo Leyva, logrando contratarla para dos funciones, la *Sonámbula* con que hará su debut acompañada por el tenor Franco, y otra que casi seguramente será *El barbero de Sevilla*.

«No puede detenerse más en España, pues para el día 20 del actual marchará á Barja, donde va contratada en ventajosas condiciones para dar conciertos, y luego viene contratada con el teatro K-dívi del Cairo, y en el teatro Metropolitano de Nueva York, donde hará una larga campaña.

Del éxito de nuestra compatriota nos sentimos orgullosos, y no dudamos ser brillantísimo el resultado de los dos óperas que cantará en Pries mañana y pasado.

María Galvany me dice, que tiene muchos deseos de volver á Granada; que sea pronto, que allí la aplaudirán sus paisanos de todo corazón.

M. ESPAÑA

DESDE MADRID

María Galvany

La eminente diva granadina, cuyo nombre sirve de título á esta información, ha debutado en el teatro circo de Pries. Allí por los años de 1897 se celebró una función en el teatro entonces llamado Principal y hoy Cervantes á beneficio de una muchacha granadina, que según la opinión de los que la conocían, cantaba muy bien y tenía bonita voz. Era aquella función tomaron parte la compañía que actuaba en dicho teatro, la banda del regimiento de Córdoba, y por último el beneficiado que cantó con excelente gusto y bien timbrada voz el vals *Parla un tintero de Traviata*, y la canción *A Granada*, de Alvarez.

DESDE MADRID

Desde el Padul

Uno de los pueblos más típicos y que son más fieles guardadores de sus tradiciones legendarias es el Padul. Son verdaderamente dignas de estudio las costumbres de esta población por su carácter sencillo y casi patriarcal. En sus calles se ven á cada momento nichos con cunatríos ó esculturas de alguna imagen cuidadosamente adornada é iluminadas profusamente. Las cruces gigantescas labradas en piedra, abundan á las salidas del pueblo, con el típico farolillo de aceite, pendiente de mohoso pescante de hierro. La gente viste sencillamente y se dedica con afin á sus operaciones agrícolas que cultivan con esmero, y por las tardes, salen en deliciosos paseos por los alrededores del pueblo, que son sitios encantadores, donde abundan preciosos maizales, floridos vegaes, líneas simétricas de ocursos olivos, copudos nogales, árboles frutales de todas clases y viñas cuidadas con esmero. Las gentes se saludan cortemente en los caminos y calles donde se encuentran; las comidas son abundantes y nutritivas, y el agua tan superior y tan digna de en-

«Hemos visto la vida de los habitantes de esta notable finca, y estábamos en el pago de los Múrcas, la fuente del Mal Norte de la Higuera, la de la veta de la Higuera y la más notable de todas que es una situada en el pago de Urcudá, sitio de la Venta del Fraile, en terrenos propiedad de D. Antonio José Morales Alvarez, doña Ana Molina Mogelón y doña Magdalena Martínez.»

«O sitio digno de ser visitado es el Cerro de Moínos, donde hemos encontrado una cosa realmente original y curiosa, sobre la cual corren en el país interesantes tradiciones.

Trátase de unas huellas impresas profundamente en la piedra viva, que semejan con toda exactitud las llantas de las ruedas de un carruaje, en igual forma que si la piedra hubiese sido de barro, y á la presión del peso del vehículo, se hubieran hundido las ruedas del mismo modo que sucede en la carretas.

Hemos medido la distancia que existe de una hendidura á otra, y ésta resulta siempre igual, y prolongándose por toda la base del cerro.

Una de las tradiciones, que recoge la gente del país, como más cierta, es que estas huellas son de la carroza en que iba Santa Isabel.

«Lástima que un pueblo que tantos venenos de riqueza posee y tantas bellezas, no sea una población floreciente y rica. ¿Tendrá la culpa de esto el coqueísmo? MIGUEL ALDERETE GONZALEZ Padul 9 Septiembre 1909.

Miscelánea

Granada y la guerra.

Un día de haber

En reunión celebrada ayer en la Universidad, bajo la presidencia del rector, señor García Solá, con asistencia de los decanos de todas las Facultades, se acordó que los jefes de los establecimientos docentes, inviten al personal de los mismos, á contribuir á la suscripción para los heridos y reservistas de Melilla, con un día de haber.

Suscripción

La de Vizcar ha dado el siguiente resultado: El Ayuntamiento, 25; doña Manuela Acosta, 50; don Antonio Gallego Pesqueira, 5; don Valentín Raíz Megías, 5; don José Ruiz Fernández, 5; don Valentín Ruiz Carrillo, 5; don Luis Hernández, 5; don Antonio Arroyo Ruiz, 5; don Eduardo Moreno, 10; don José Carrillo Gómez, 3; don Sacramento Díaz, 3; señora viuda de Moral, 2,50; don Manuel Martín Bensa, 2,50; don Salvador Carrillo Gómez, 2,50; don Manuel Carrillo Gómez, 3; don Pedro Espigares Sánchez, 2; don Fermín Ruiz Carrillo, 2; don Antonio Díaz Gómez, 2; don Bas Pérez Ruiz, 2; don José Espigares Ruiz, 2; don Bas Castillo Rodríguez, 2; don Francisco Díaz Ruiz, 2; don Antonio Carpio Fernández, 2; don Antonio Espigares Megías, 1; don Blas Sánchez Fernández, 1; doña Concepción Jordán, 1; don Tomás Ruiz Caballero, 1; don Antonio Huete Fernández, 1; don Manuel Ruiz Higuera, 1; don Francisco Martínez López, 3; don Antonio Gómez Bermúdez, 1; don Antonio Bombita Sánchez, 1; don José Álvarez Pérez, 1; don Sebastián Segura, 1; don Manuel Espigares Megías, 1; don Joaquín Espigares Megías, 1; don José Díaz López, 1; don Miguel Fernández Castillo, 1; don Joaquín Castillo Carrillo, 1; don Antonio Espigares Fernández, 1; don José Gómez Ruiz, 1; don Joaquín Medina Carrillo, 1; don José Espigares Sánchez, 1; don Juan Díaz Carrillo, 1; don Francisco Fernández Carrillo, 1;

don Bas Pérez Ruiz, 2,50; don Blas Caballero Gómez, 2,50; doña Francisca Higuera, 2,50; don Rafael Díaz Carrillo, 2,50; don Manuel Espigares Sánchez, 2,50; don Francisco Higuera Caballero, 2,50; don Nicolás Díaz Carrillo, 2,50; don Salvador Espigares Megías, 2,50; don José López Sánchez, 2,50; don Manuel Medina Caballero, 2,50; don Francisco Espigares Sánchez, 2,50; don Antonio Espigares Sánchez, 2,50; don José Carrillo Fernández, 2,50; don Blas Espigares Gómez, 2,50; don Isidro Espigares, 2,50; don Juan López Martín, 2,50; don Antonio Huete, 2,50; don José Higuera, 2,50; doña Carmen Huete Fernández, 2,50; don Miguel Caballero García, 2,50; don Miguel Ortega, 2,50; don Javier Díaz, 2,50; don Juan Espigares, 2,50; don Blas Fernández García, 2,50; don Juan López López, 2,50; don José Espigares Díaz, 2,50; y varios individuos más, 0,78.—Total, 184,23.

Circular

La Junta provincial de la asociación de señoras de Granada, ha dirigido la siguiente circular á cuantas personas y entidades pueden contribuir con sus donativos en favor de las víctimas de la campaña de Melilla:

«La hermosa iniciativa de S. M. la Reina, presidenta y fundadora de esta asociación, tiene por objeto estimular los sentimientos generosos de los españoles pudientes, de modo que, con sus donativos, pueda acudirse á mitigar la pena y á aliviar el desamparo de las familias pobres, cuyos individuos mueran, queden inutilizados ó sean heridos en la guerra. Los presupuestos nacionales no cubren esta conveniencia en la medida necesaria; la caridad de los españoles debe llenar el hueco de un modo sistemático, y por lo sucedido en otras provincias puede adelantarse lo que pasará en la nuestra y asegurarse que Granada ocupará puesto preeminente en la colecta general, como corresponde á la riqueza, al desprendimiento y al buen sentido de nuestros paisanos.

La asociación ha repartido ya 250 pesetas á la familia de cada muerto, 40 más por cada uno de sus hijos, cantidades proporcionadas al daño sufrido por los heridos. Hay que asegurar iguales socorros á las víctimas futuras, esperando que esto contribuya á formar y estrechar la verdadera solidaridad de intereses y sentimientos entre todos los españoles y segurs de lo beneficioso y justo del proyecto, á todos los granadinos invita á contribuir.

Los donativos pueden ser entregados á la señora tesorera, doña Angustias Guindo de Ruiz Vidoné; Boquerón, 42, ó á cualquiera de las señoras de la Junta.

La presidenta, la marquesa de Casablanca; la vicepresidente, Elisa Chacón, viuda de Benavides; la tesorera, Angustias Guindo, de Ruiz Vidoné. Vocales: Francisca Agreia, de González; María Martínez, de Soler; Eudía García Mazati, de Díaz Palomares; Carmen Rodríguez, de Gómez Tortosa; Fermína Escudero, de Roselló; María Pía Heredia, de Aube; Concepción Rodríguez Acosta, de Méndez; Rosario de Solís, de Pérez de Herasti; Loreto Seriná, viuda de Bermúdez de Castro; María Chacón, de Benavides; la marquesa de Balboa; Antonia Pérez de Herasti, viuda de Contreras; Blanca Darrante, de Andrada; la condesa de Guadiz; la condesa del Prado; Mariana Tello, viuda de Toledo; Filomena Agreia, viuda de Moreno; Luisa Zayas, de Moreno Ag. Ale; María Luisa Martínez Roda, viuda de Rodríguez Bolívar.

Regalo del gobernador

El gobernador civil señor Soler y Casajusana, ha regalado dos primorosos marcos de porcelana á la Junta directiva

de la Kermesse, organizada en Beza, con objeto de recolectar fondos con destino á los heridos de Melilla.

Socorros de las pueblos El Ayuntamiento de Santa Cruz de Comercio, ha remitido al alcalde señor Gómez Tortosa 90 pesetas, importe de la suscripción á la Junta de socorros.

El cuartel de Artillería

Como tenemos anticipado; a er á las diez de la mañana se reunió en el Gobierno militar la comisión mixta, encargada de la construcción del nuevo cuartel de Artillería.

La reunión duró dos horas y cu rto. Componen la comisión, por parte del elemento militar, el general gobernador, el teniente coronel de artillería Sr. Méndez Vellido, el de ingenieros señor Ubago Rubio, el jefe de Estado Mayor Sr. Pizarro y el director del hospital Militar D. Victoriano González, y por parte del Ayuntamiento el alcalde y los señores Camacho, Sández Gallardo y López Sáez.

Solo asistieron á la reunión el alcalde y el señor Sánchez Gallardo.

El Gobernador militar habló de la necesidad de dar cumplimiento, rápidamente á la real orden del ministerio de la Guerra, en que se dispuso el pronto arreglo del cuartel de Santo Domingo, interior se construye el nuevo en que habrán de alojarse las fuerzas de Artillería.

Por consecuencia de estas manifestaciones, el alcalde expuso, que se ha hecho en el cuartel todas las obras necesarias.

Al efecto se han construido algunos suelos cuadrados, cuyas condiciones de seguridad pudieran ofrecer dudas, haciéndolo con viguetas de acero.

Además se ha aislado la parte de edificio á cuya solidez pudieran pensarse reparos, proyectándose construir cobertizos y hacerse otras reformas que se consideren necesarias y que se realizarán con gran urgencia.

Agregó el alcalde, que como con el aumento de personal y material que se ha introducido en el 12 montado y en las demás unidades análogas, no cabe el material en el cuartel, se preocupó hacer tiempo de econstrar local para éste, y al efecto, quedó convenido con el anterior gobernador militar, general Arizola, utilizar una de las naves del mercado de San Agustín.

Además se comprometió el Sr. Gómez Tortosa á proporcionar otros locales, si el referido no fuese suficiente.

Estas explicaciones, satisficieron á los reunidos.

Se pasó á continuación á tratar de los terrenos en que habrá de construirse el nuevo cuartel.

Hubieron los Sres. Méndez Vellido, Ubago y González, examinando cada uno el asunto, bajo el punto de vista correspondiente á la función que desempeñan en el ejército.

Antes de tomarse acuerdos sobre este particular, se consideró conveniente, que una subcomisión, vea cual es el mejor sitio para el cuartel, y lo proponga.

En consonancia con este criterio, se procedió al nombramiento de la subcomisión, siendo designados por el elemento militar los Sres. Ubago, González y Méndez Vellido, y por el Ayuntamiento los señores López Sáez y Camacho.

Estos señores desempeñarán el encargo que se les ha confiado de aquí al viernes próximo en que se verificará otra reunión.

El alcalde dispuso ayer que se comunicara á los Sres. López Sáez y Camacho la designación de que habían sido objeto, y que se les citase en el Ayuntamiento para hoy á las diez y media, para tratar previamente del asunto.

En la Virgen de las Augustias Como anunciamos oportunamente, ayer á las seis de la tarde, dió principio en el templo de Nuestra Señora de las Augustias, la solemne novena que anualmente le consagra su Real é Ilustre Hermandad, en unión de las Corporaciones y pueblo granadino.

La Motrileña

Desde el lunes próximo, los coches de La Motrileña saldrán de esta capital á las ocho de la mañana.

Oposiciones á una canonjía

En las oposiciones á la canonjía vacante en esta catedral, disertó ayer el señor Ramos, acerca de la distinción segunda del libro primero del Maestro, desarrollando la siguiente tesis.

Demum enim secundum essentiam et trium secundum personas firmissime credendum est; hęc autem veritas non intellectus sed fides tantum lumine nobis innotescit.

Argumentaron al Sr. Ramos, los señores Jiménez López y Almuña.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE

Toda persona atacada de Hernia debe conocer las verdades. El verdadero inventor del primer Vendaje elástico es el médico Mr. Barrere, de París.

Todos los vendajes elásticos hoy día existentes, no son más que malas imitaciones de esta maravillosa invención, patentada en Francia, España, etc.

Desde el momento que el profesor monsieur Barrere, inventor de los nuevos modelos perfeccionados, reconoce, junto con todos los Cirujanos y Médicos del mundo entero, que la Hernia solamente se cura con la operación quirúrgica, los heriados deben desconfiar de los que por medio de engaños pretenden haber inventado un Vendaje elástico y pretenden curar las Hernias.

El VENDAJE ELÁSTICO BARRERE, es el único Vendaje absolutamente elástico, suprimiendo toda molestia y asegurando la contención de las Hernias las más voluminosas.

Esta es la verdad y más de cien Cirujanos y Médicos españoles la han reconocido, y espontáneamente han dictaminado con su firma a favor de dicho aparato, considérandolo el mejor de los hasta hoy conocidos.

El tratado sobre la Hernia y las invenciones de Mr. Barrere son enviadas, lo mismo que los dictámenes de los Médicos españoles, a toda persona que lo pida al Agente general para España, don A. Ferrer, Paseo de Gracia, 30, 1.º, Barcelona, ó a cualquiera Sucursal de las de España e igualmente a París, 3 boulevard du Palais.

Mr. Barrere, estará de paso en Málaga.—Sucursal: Torrijos, 74, doctor Peñáz Bermúdez; los días lunes 13 y martes 14 de Septiembre.

Granada.—Sucursal: Plaza de S. Gil, 10; Dr. González Perales; los días jueves 16, viernes 17 y sábado 18 de Septiembre.

Madrid.—Sucursal: Caballero de Gracia, 19 y 21; los días domingo 19, lunes 20; martes 21, miércoles 22 y jueves 23 de Septiembre.

El cuerpo médico que ejerce en Vich y firma que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen embotelladas, y que a domicilio sólo con fuentes frías (12) como las de Sains-Louis, se consigue la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

GRAN OCASION Para aprovecharse de buenos artículos a la mitad de su valor, en la realización de La Esperanza, Zacatín, 11.

Se están terminando de marcar las existencias de invierno a los baratísimos precios que se realizaron las de verano. Para evitar la aglomeración de público, estará abierta la puerta que da al Zacatín.

Ver para creer!

Instrucción pública Cartera de un eidor Boletín del día

Noticias de Motril 10 Septiembre

Ha regresado a Madrid D. José San Garmán Ocaña, redactor del Diario Universal.

Con objeto de continuar sus estudios ha marchado a Granada, el joven estudiante D. Giordano Viteras Ruiz.

El sábado día comenzó en su santuario la novena que en honor de Nuestra Señora la Virgen de las Angustias, celebra todos los años en hermandad.

Es esperado en Motril, el vapor «Cabo San Martín», que conduce materiales para las obras del puerto.

También llegará en breve el vapor «Industria», procedente de Barcelona, con carga general.

Ha regresado de su excursión veraniega, el registrador de la propiedad del partido de Motril D. José Vilar del Valle, acompañado de su sobrina Sofía Iglesias.

En el café «El Bazar», tendrá lugar el domingo próximo un concierto a beneficio del joven de esta población, José Aguirre, al objeto de recaudar algunos fondos para costearle el viaje desde Motril a Sevilla, donde se incorporará al regimiento de Sorin, para marchar a Melilla como voluntario.

Casos y cosas Caída.—Heridos

En la Venta del Molinillo, dió ayer tarde una caída, de la caballería que montaba, Felipe Carmona López, hiriéndose en la cabeza. Fue curado en el hospital de San Juan de Dios.

Ayer fueron curados en el hospital de San Juan de Dios; Francisco Segura Blanco, herido en la pierna derecha, y Manuel Pérez Carmona, de una herida en el pie derecho.

Viajeros Se encuentra en Granada, el médico de Colomers D. José Varela.

Ayer llegó a esta capital procedente de Málaga, el abogado D. Miguel Tejón, acompañado de su bella hija.

Ayer llegó a Granada, el médico militar D. Carlos Vieites.

Ha ingresado en la reserva facultativa, por haber acreditado la posesión del título de licenciado en medicina y cirugía, el recluta D. Alejo Diz y Jurado; y en la de Infantería, con el empleo de segundo teniente D. Cosme Cajá.

Vacantes En el Gor se encuentran vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento, con el haber de 1.500 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos. Puede solicitarse en término de 15 días.

La Guardia civil La de Ugijar ha destituido a Juan Pérez González, por haber causado daño en una finca propiedad de Teresa Pastor Fernández.

El pueblo entusiasmado, tributó muchos aplausos a los músicos que honran la ciudad de Santafé, por constituir entre las bandas de pueblo una de las mejores de la provincia.—El correspondiente.

En Santafé 10 de Septiembre.

Con gran pompa y solemnidad se celebró en la hermosa Colegiata de esta ciudad, la función de iglesia que la hermandad de la Aurora, dedica anualmente a la Excelenta Patrona de este título.

Dió la misa el ilustrado presbítero don Miguel Plata, actuando de diácono y subdiácono los señores sacerdotes D. Gaspar Quevedo y D. Francisco Rodríguez. Ofició la capilla Agustina, que dirige el presbítero D. Enrique Moreno, interpretando con mucho acierto su respectivo papel todos los señores que la componen.

La oración sagrada estuvo a cargo del sabio y virtuoso párroco Sr. D. Manuel Caro, del cual queda hecho todo elogio con sólo citar su nombre. Cuando terminó la función, el hermano mayor de la Aurora D. Francisco López Ferrer, invitó a su domicilio a los señores sacerdotes y a los de la referida capilla, siendo allí muy obsequiados con dulces, pastas y licores. Por la noche salió en procesión la imagen de Nuestra Señora.

En un acto grandioso. Un grupo de señoras y señoritas, cantaban con mucha afinación detrás de la hermosísima imagen, muy bonitas y sentidas estrofas, siendo coreadas por un gran número de fieles.

Se dispararon muchos cohetes y palmallas reales, luciendo en todo el trayecto gran número de bengalas.—El correspondiente.

Un incendio En la Venta de Vélez, situada en el camino de Jata, a unos cinco kilómetros de esta capital, finca propiedad de don Julián Damas y que tiene en arrendamiento Manuel López Quirosa, se declaró ayer tarde un incendio.

Le advirtió una niña, hija del arrendatario, que vio salir humo del pajaro. La pequeña dió aviso a sus padres, que se encontraban sentados en la puerta de la finca y éstos a los vecinos de las inmediaciones, los que acudieron presurosos a combatir el fuego.

En primer lugar, fueron desalojadas las habitaciones de la casa, pudiéndose salvar los muebles y a continuación a extinguir el incendio.

Se dió aviso a Granada, de donde salieron bomberos con material de incendio y fuerza de la Guardia civil y de Seguridad.

Según las noticias que a última hora la madrugada se tenían, el fuego destruyó el pajaro, que contenía 6.000 errobos de paja, y una nave de la venta.

Ecos de la vida En la iglesia parroquial de San Matías ha sido bautizada una preciosa niña, hija de D. Antonio Usset. Impusieronse a la neófito los nombres de María del Carmen, Antonia, Josefina, Marina, de la Santísima Trinidad.

Mañana contraerá matrimonio en la parroquia de San Matías, la señorita Elvira Luque Navarro con D. Enrique Muñoz Vega.

Tren de baños Anoche, a las doce, regresó de Málaga, un tren de baños.

Esta noche, saldrá otro para aquella ciudad.

El reverendo doctor Borrás Según noticias que estimamos fidedignas, el Rvdo. Dr. D. Francisco Borrás de Vinaroz, que se ha presentado como opositor a la canonía vacante en esta Catedral, no es ni remotamente pariente del señor arzobispo, como según rumores se suponía.

No obstante las referencias que sobre el Dr. Borrás tenemos, le favorecen en gran manera, pues pasando por desempeñar una cátedra de Filosofía el mismo año de terminada la carrera, tiene aprobadas dos oposiciones para el canonicato, ha sido prefecto del Seminario de Tortosa, profesor de Teología, es examinador en Sínodo y actualmente desempeña el economato de la Catedral de aquella diócesis.

Sea bienvenido tan distinguido señor y que la suerte le sea próspera.

En la Diputación Comisión provincial

Esta tarde celebrará sesión la Comisión provincial.

En el paseo Esta noche ejecutará la banda de Córdoba, en el paseo del Salón, el siguiente programa:

1.º «Descacharrante?», paso doble.

2.º «Enlaidis», mazurka, Heróclero.

3.º Fantasía «El arte de ser bonita», Vives.

4.º Pavana «Favorita de Luis XIV», Litz.

5.º «Chagnis D'Amour», vals lento, Berger.

6.º «Canitas», paso doble, Bustelo.

Información militar Destinos

Ha sido destinado al Hospital militar de Granada, en comisión, el médico mayor D. Carlos Vieites.

Reserva gratuita Ha ingresado en la reserva facultativa, por haber acreditado la posesión del título de licenciado en medicina y cirugía, el recluta D. Alejo Diz y Jurado; y en la de Infantería, con el empleo de segundo teniente D. Cosme Cajá.

Vacantes En el Gor se encuentran vacante el cargo de secretario del Ayuntamiento, con el haber de 1.500 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos. Puede solicitarse en término de 15 días.

Pago de derechos Ha sido requerido D. José Torres, para el pago de los derechos correspondientes por la apertura de un establecimiento en la Acera del Triunfo.

Reparaciones Se han dado órdenes para reparar la cañería del segundo patio del cuartel de Santo Domingo y la del pilar de la cuesta del Realejo.

La feria de la Trinidad La Alcaldía ha dispuesto, que con motivo de la feria que se celebrará el domingo en la placeta de la Trinidad, concurre por la noche a aquel sitio la música del Hospicio.

El Censo escolar Se han dado órdenes al jefe de la guardia municipal, para que se activen los trabajos de rectificación del Censo escolar.

De Ornato Se ha concedido licencia a D.ª Consuelo Pastor, para limpiar los tejados y renovar y pintar la fachada de la casa número 1 de la calle Loarte.

También se ha concedido licencia al director accidental de la Fábrica de Polvoras, para elevar la tapia y colocar tres rejas en el Refino, por la parte correspondiente a la calle de la Ventanilla.

Sanidad e higiene Ha sido requerido el dueño de la casa número 28, de la calle de Horno del Haza, para que haga obras de higiene.

Se han dado órdenes para decomisar partidas de chocolate a varios industriales.

La Alcaldía ha encargado a D. Juan Torres, para que saque fotografías del material sanitario.

La feria de la Trinidad La comisión formada por D. Santiago Molinero, Sres. Molinero Hermanos, don Rafael Hernández y D. José Castro, para darle mayor atractivo a la tradicional feria que anualmente se celebra en la referida plaza, ha acordado el siguiente programa:

Sábado 11.—A las nueve de un noche, se elevarán cinco magníficos globos, que llevarán cinco bonos, que serán canjeados a quienes los recojan, por otras tantas libras de dulce, y otros cinco, para botellitas de cognac de tres estrellas.

Estos regalos se harán efectivos por sus donantes, Sres. Molinero Hermanos, confitería Oriental, y D. José Castro, buholetaría, respectivamente.

Domingo 12.—Iluminación a la vecindad, traca valenciana, castillo de fuegos artificiales y fuente luminosa, este juguete es costeado por el afamado pirotécnico Sr. Hernández.

El acto será amenizado por una banda de música, que tocará escogidas piezas.

Con este motivo, se espera que estas veladas se verán más concurridas que en años anteriores.

Dicha comisión da las gracias a don Miguel Horques, por su acertada gestión en los trabajos prestados para dar el mayor realce a dicho acto.

Recaudación hecha entre los vecinos de la plaza de la Trinidad:

Don Santiago Molinero, 10 pesetas; señores Molinero Hermanos, 10; don Rafael Hernández, 10; don José Castro, 10; don Antonio Bédmar, Corzo, 10; don Manuel Hueso, 10; don Juan Lupián, 10; don Eugenio Quero, 5; don Tomás Rubio, 5; don Malagueño, 5; don Cándido Sáenz, 5; Sr. Martín Ballesta, 5; Sr. Hijo de Rodriuez Serrano, 5; don Bernabé López, 2; Sr. Montero, 3; don Antonio Vichez, 3; don Juan Leyva, 5; don Ramón Cuadros, 2; don José Ballesteros, 2; don Mariano Romero, 2; don Emilio Varela, 2; casa de comidas, 0'50; Sres. Gutiérrez Hermanos, 2; doña Carolina Pérez, 2; don Juan Ruiz, 2'50; don Miguel Romero Tejada, 1; doña Concepción Roldán, 5; don José Muñoz y Compañía, 2; don Torcuato López, 5; don Enrique Rodríguez, 2'50; don Miguel Gutiérrez, 1; don Luis Montelegre, 2; doña Encarnación Sánchez, 1; don Luis Pedrajas, 1'50; don Francisco López, 1; Sres. Calonge Hermanos, 1; don Pablo Veilla, 2; don Juan Quero, 1; don Rafael Roldán, 2; don Juan Victoriano Montelegre, 2; y don Nicolás Zamora, 2.—Total, 164'50.

Fiestas en los pueblos En Otrera

Con gran solemnidad se han verificadas este año las tradicionales fiestas que celebra el pueblo de Otrera, en honor de Nuestra Señora de la Aurora. Dieron principio a las doce del 7, con repique de palmas y gran profusión de cohetes y pirotecnia.

A dicha hora llegó la banda de música de Santafé, que recorrió las calles de la población ejecutando varias piezas de su escogido repertorio. Por la noche salió el Santo Rosario, y después tuvo lugar una espléndida velada, amenizada por la referida banda de música, que rayó a una altura sorprendente. Al día siguiente, 8 del actual, los acordos de la música, tocando días; desparataron a los habitantes, que llenos de júbilo se ataviaron con sus mejores galas. A las once dió principio la función de iglesia; el templo, ornado con riquísimas colgaduras, primorosas flores y centenares de luces estaba hermosísimo.

La capilla de la Catedral de Granada, ofició la misa con gran maestría.

Meiose especial mención la oración sagrada que desde la cátedra del Espíritu Santo, dirigió a los fieles el joven y virtuoso párroco.

Terminada la función de iglesia, el señor alcalde invitó a su domicilio a las principales personalidades, obsequiándolas con un espléndido lunch. La banda ejecutó aquí a ruegos de todos, varias composiciones y entre ellas la bonita fantasía «Alma de Dios», que tuvo que repetir ante los insistentes aplausos. Al anochecer salió la procesión, que resultó admirable.

La procesión regresó al templo a las nueve de la noche. Organizóse después segunda velada en la plaza pública.

La banda ejecutó las piezas siguientes: 1.º «Ronda», paso doble, Echegoyen.

2.º «El Insu Cap'zares», chotis, Calleja.

3.º «Alma de Dios», fantasía, Serrano.

4.º «Bailos Juramentos», vals Bustelo, Wowsley.

5.º «Estrellita», mazurka, Eugenio Pérez.

6.º «Ester», paso doble, N.

Armas recogidas La guardia municipal ha recogido las siguientes armas, que serán entregadas al parque de Artillería: Focas, 103; sables, 62; navajas barbers, 11; pistolas, 56; pistolas cachorros, 3; revólvers, 7. Total, 272.

Obras municipales En las obras que se realizan actualmente por cuenta del Ayuntamiento, tuvieron ocupación 71 operarios.

Multa Ha sido multado Salvador Heredia Fernández, por entrar montado en una caballería por la Acera del Casino.

Junta administrativa Ha sido designado el concejal Sr. Higo, para representar al Ayuntamiento en una junta administrativa que se verificará hoy.

El tranvía a Santafé En el puente de Armilla, dieron principio ayer las obras para la construcción del tranvía a Santafé.

La noticia causó excelente impresión en todas partes, pues sabido es que el establecimiento de esta línea acarreará grandes beneficios a Granada y los pueblos de la vega.

La empresa de tranvías se propone dar, como dijimos no há mucho tiempo, gran impulso a esta obra, que terminará en el más breve plazo posible.

En el Ayuntamiento El cabildo de ayer

La sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento estuvo presidida por el alcalde. Asistieron los concejales Sres. Sansón, Ganivet, Sabrás, Alonso, Sánchez Gallardo, López Sáez, Horques, Camacho, Hidalgo, Salmerón, González Ortega, Garrido y Fernández Sánchez Puerta.

Orden del día Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el despacho ordinario, siendo aprobados todos los asuntos que lo constituyen, adoptándose con respecto a dos de ellos, los acuerdos siguientes:

Puesta en conocimiento del cabildo la comunicación del párroco del Fargue, invitando al Ayuntamiento a la función que se celebrará el domingo 12, en honor de la Virgen y pidiendo la subvención de costumbre, se acuerda, a propuesta del señor López Sáez, facultar al alcalde para que conceda la cantidad que juzgue oportuna.

Leído el oficio del excoñeal Sr. Martín Adame, ofreciéndose a continuar siendo el abogado del Ayuntamiento en el pleito que sigue la Corporación municipal sobre reivindicación de terrenos de la calle de la Virgen y pidiendo la subvención de costumbre, se acuerda, a propuesta del señor López Sáez, facultar al alcalde para que conceda la cantidad que juzgue oportuna.

Así se acuerda.

La vacuna Terminado el despacho ordinario, el señor Sabrás pide la palabra, para ocuparse, dice, de un asunto que no figura en el orden día, pero que es de urgencia e importancia, porque se trata de una cuestión de higiene.

Recordando las recientes disposiciones sobre vacuna obligatoria y lo más reciente aún, exigiendo a los niños que ingresan en los centros de enseñanza, dependientes del Estado, la Provincia y el Municipio, una certificación de haber sido vacunados.

Como por reciente ley, se ha hecho la enseñanza obligatoria, el Sr. Sabrás entiende, que al formarse el Censo escolar se ahora se está haciendo, debe tomarse nota de si los niños están vacunados no.

Recordando las anteriores precedentes, el señor Sabrás, teniendo en cuenta que muchas familias al pretender llevar sus hijos a sus establecimientos de enseñanza, no disponen de dinero para vacunarlos, pide se acuerde se hagan las vacunaciones gratuitamente en el Instituto de vacunación.

El alcalde.—Así se viene haciendo. El Sr. Sabrás, sin poner en duda la anterior manifestación declara, que la posición que ha hecho obedece a haberse enterado, de que a una mujer de clase media, se le exigía dinero por vacunar un hijo suyo.

El alcalde contesta al Sr. Sabrás. Expone, que la Alcaldía cumple fielmente todas las disposiciones dictadas por la vacuna, habiendo dado órdenes a las escuelas privadas y oficiales, para no admitir ningún alumno que no presente certificación de haber sido vacunado.

Añade, que a fin de dar toda clase de facilidades, dispuso, hace ya tiempo, que el Salvador, en el Fargue, en San Lorenzo y en algunas otras parroquias, vacunase una vez a la semana, independientemente de los días señalados en el Instituto.

A parte de esto, el Ayuntamiento no debe acordar que se haga la vacuna gratuitamente, en términos generales, que la Junta de Asociados, al aprobar los presupuestos, acordó que se coste a los que no sean pobres de solemnidad.

Por lo demás, termina el alcalde, se montado este servicio lo mejor posible, habiéndose aumentado las terneras inspecciónes todo lo mejor posible.

Recordando, que debido a estas disposiciones y a la energía campaña que se hizo hace algún tiempo, se logró que se cuantos casos de viruela que se presentaron, no se propagaran.

Rectifica el Sr. Sabrás, quien entendiendo que es difícil determinar quiénes a verdaderamente pobres, insiste en poner, que a cuantos se presenten en el Instituto, se les vacuna gratis.

Termina diciendo, que no le parece, que porque se suscitó dudas sobre pobreza de un individuo se deje de vacunarlo.

El alcalde insiste en sus manifestaciones anteriores, repitiendo que en la materia no puede acordar nada el Ayuntamiento, puesto que se trata de una decisión de la Junta de Asociados.

Concúyese exponiendo, que en las oficinas municipales se dan toda clase de facilidades para la instrucción de expedientes de pobreza.

No habiendo ningún otro concejal que haga uso de la palabra, se levanta la sesión.

Armas recogidas La guardia municipal ha recogido las siguientes armas, que serán entregadas al parque de Artillería: Focas, 103; sables, 62; navajas barbers, 11; pistolas, 56; pistolas cachorros, 3; revólvers, 7. Total, 272.

Obras municipales En las obras que se realizan actualmente por cuenta del Ayuntamiento, tuvieron ocupación 71 operarios.

Multa Ha sido multado Salvador Heredia Fernández, por entrar montado en una caballería por la Acera del Casino.

Junta administrativa Ha sido designado el concejal Sr. Higo, para representar al Ayuntamiento en una junta administrativa que se verificará hoy.

Armas recogidas La guardia municipal ha recogido las siguientes armas, que serán entregadas al parque de Artillería: Focas, 103; sables, 62; navajas barbers, 11; pistolas, 56; pistolas cachorros, 3; revólvers, 7. Total, 272.

Obras municipales En las obras que se realizan actualmente por cuenta del Ayuntamiento, tuvieron ocupación 71 operarios.

Multa Ha sido multado Salvador Heredia Fernández, por entrar montado en una caballería por la Acera del Casino.

Junta administrativa Ha sido designado el concejal Sr. Higo, para representar al Ayuntamiento en una junta administrativa que se verificará hoy.

A pesar de que no hay aquí organizado servicio de incendios, el valor de muchos supió esta deficiencia, pero no debe echarse en olvido la idea de formar un parque de bomberos para estar prontos al peligro.

GUILLERMO GOMEZ Y MORALES.

Ntra. Sra. del Pilar Gran fábrica de harinas

DE D. Juan Bautista Álvarez Jiménez situada calle Real del Padul

Esta importante fabrica, movida con motor eléctrico, y montada con todos los artefactos y aparatos más modernos, se recomienda por su perfección, higiene y finura de las harinas que produce.

Rapidez.—Perfección.—Economía.

ALMUNECAR Gran Café y Fonda de la Marina situado en el paseo del Anillo

Propietario: D. Francisco Ariza. Este establecimiento, instalado en el sitio más pintoresco y sano de la población, se recomienda por su excelente orientación y magníficas vistas al mar.

Hospedaje económico. Trato excelente. Habitaciones de primer orden. (Véase en 4.ª plana anuncio E. Castro y Compañía. Importante.

Baños de Sierra Elvira ATARFE (Granada) — Temporada de 1909 —

Médico Director, D. José M.ª Casado Torreblanca. Aguas termo-minerales, cloruradas, sulfatadas, cálcicas y magnesianas radioactivas. Especiales para la curación de las Enfermedades de la piel, Reumatismo (en todas sus formas) y demás padecimientos de índole artrítica ó herpética, Parálisis, Neuritis, Neuralgias, Histerismo y Neurastenia.

Este Balneario, montado hoy a la altura de los mejores de España, reúne excelentes condiciones para los enfermos de Granada, pues la Compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido un servicio especial para viajeros por los trenes ordinarios, a los reducidos precios siguientes: De Granada a Sierra Elvira y regreso, en 1.ª, pesetas 1'50. De id. id., en 2.ª, 1. De id. id., en 3.ª, 0'75.

Estos billetes son válidos para todo el día de su expedición, pudiendo cada viajero ir ó regresar en el tren que le sea más cómodo, por lo que en el tiempo de dos ó tres horas de la mañana ó de la tarde pueden los señores bañistas volver a sus casas y quehaceres.—Las horas de salida de los trenes son: IDA, tren correo, a las 8'10 m.; tren mixto, a las 11'15 m.; tren corto de Loja, a las 17'5 m. REGRESO, tren corto de Loja, a las 10'20; tren mixto, a las 16'40; tren correo, a las 19'43.

Hay en el Establecimiento magnífica Paga, Café-Restaurant con un excelente y económico servicio.

Pianos españoles Montano, Chasaigne Freres y López y Griffo

Pianos franceses de los fabricantes ERARD, PLEYEL y GAVEAU VENTAS AL CONTADO, A PLAZOS Y ALQUILER

No se admiten corretores ni se dan comisiones.—Garantía verdad.—Precio fijo y baratísimo

Almacén de LOPEZ Y GRIFFO.—Zacatín, 5 BALNEARIO DE TOLOX (PROVINCIA DE MALAGA)

Manantial azoado y radio-activo Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para los catarros.—No se admiten enfermos de tisis ó tuberculosis. Pídanse folletos de los «Baños del Río Cómite» en TOLOX. Baños, a su propietario Don Manuel del Río Cómite

Se recomienda la fonda del campo, por higiene y por la proximidad al balneario. Además de la mesa redonda, hay mesas separadas a precios convencionales. TEMPORADAS OFICIALES: Del 1.º de Mayo al 30 de Junio, y del 1.º de Setiembre al 31 de Octubre

Carreras Militares

Preparación para las próximas oposiciones por Profesores militares Se informa en la Academia Isabel la Católica

Plaza de la Universidad, 4.—Granada ABIERTA MATRÍCULA para 1.º de OCTUBRE.—SE ADMITEN INTERNOS

A todo el mundo conviene hacer sus compras en EL LEON Calle Mesones, núm. 98

Por ser la casa que presenta más surtidos en todos los artículos y venden en muy ventajosas condiciones. Los géneros para la presente estación ya se han recibido, viniendo entre lo muy selecto del surtido, verdaderas gangas. Precio fijo Venta al contado

La Garantía Agrícola GRANADA

CASA DE COMISION.—Maquinaria agrícola e industrial, aparatos descubridores de aguas, con patente de invención, estudios y presupuestos para fabricas de harinas, aceites y toda clase de industrias. Primeras materias para abonos minerales y orgánicos para todos los cultivos, superfosfato de cal, superfosfato de hueso, materia córnea, sangre seca, carne seca, sulfato de amoníaco, cloruro, sulfato de potasa y nitrato de sosa. OFICINAS: Gran Vía de Colón, 8, par., derecha.—ALMACENES: Plaza Descalzas, 1. J. GARCÍA MORENO

CONSULTA MEDICA de un antiguo y acreditado establecimiento de bebida, situado en sitio el más céntrico de esta capital. Informarán, Alcobadiga, 39, zapatería.

Todos los días de 3 a 5. Duquesa, 8. El 20 de Agosto

Ha sido el día fortunado para los compradores de SAN JOSE. A las 129 que compararon en dicho día se les devolvió en efectivo e importe de sus compras.

En este mes de Septiembre también se vendió de brida un lote de abonos que la Compañía de Terapéuticos por oposición en la Facultad de Medicina.

En este mes de Septiembre también se vendió de brida un lote de abonos que la Compañía de Terapéuticos por oposición en la Facultad de Medicina.

San José, Rev., Católicos, 25

«La alimentación de los enfermos.» En el tratado que lleva este título, el ilustre práctico Americano doctor Savin, expone la siguiente opinión, basada en experiment

Instrucción pública

Exámenes.—Hoy á las nueve de la mañana, darán principio en la Escuela Normal de Maestros, los ejercicios escritos de las asignaturas de Aritmética y Algebra, primero y segundo curso, del grado superior y Ciencias físicas y naturales, segundo curso, del grado elemental.

Bézar, Cillar Vega, Beas de Granada y Agrón. De niñas, con 625 pesetas: Pórtugos, Cortijos de Albuñol, Cortes y Graena, Darro, Polopos, (jubilada maestra en 26 de Abril de 1909) y la auxiliar de Colomera con 500.

pañar documentos que acrediten su aptitud profesional ó copia del título que posean, autorizada en forma, y también desean acreditar tener veintidós años cumplidos y no hallarse incapacitados para el ejercicio de cargos públicos, ó certificado de buena conducta.

Rescurso Por el Tribunal Supremo se ha declarado desierto con las costas, el recurso de casación que preparó Juan Antonio Martín Ortega, en causa seguida al mismo por disparo de arma de fuego á don Fermín Garrido Quintana.

Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana; en la capilla de la placeta de los Lobos y de las iglesias de la oración.

En los PP. Escolapios Hay jubileo circular los días 12 y 13. Día 12.—A las nueve y media misa cantada. El panegírico de la Virgen de las Escuelas Pías lo hará el P. Atalafio Huertas.

CARTERA DE GRANADA servicio de la Plaza para hoy Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Jesús de Eguía y Oquendo, coronel de Artillería.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA Plaza de Bibarrambra, 9.

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER. Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada. GUAJIX.—Nueva, 1. MOTILL.—Plaza Canalejas, 10.

ANTIASMATICO PODEROSO REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES Jarabe-Medina de Quebracho. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: EL SIGLO MÉDICO, la Revista de Medicina y Cirugía Prácticas, El Genio Médico, El Diario Médico-Farmacéutico, El Jurado Médico-Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, y la Revista Médico-Farmacéutica, de Aragón recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el Jarabe-Medina de Quebracho como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Disnea y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

Vapores Correos Españoles de Píbillos, Izquierdo y Compañía. PARA ISLAS CANARIAS, S. JUAN DE PUERTO RICO, PONCE, SAN TIAGO DE CUBA, HABANA, CIENFUEGOS Y NEW ORLEANS. Saldrá de Cádiz el día 21 de Septiembre el vapor MARTIN SAENZ Capitán D. J. ZUBIÑO.

BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO en polvos y en pastillas comprimidas de Torres Muñoz, S. Marcos, 11, Farmacia, Madrid. Se vende en cajitas pequeñas y en Latas más económicas de 5 pesetas DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Se vende un hermoso casaca... Se vende una montura vengadora... Casa para viajeros. Juan Alcázar Abarró, camarero que fué del Hotel Victoria, avisa á su numerosa clientela que es propietario de la antigua casa San Antonio, núm. 4, cuyo establecimiento ofrece con esmerada asistencia y precios económicos.

Sociedad Española de Construcciones metálicas Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zatoza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares. Domicilio social, Bilbao.—Oficina central, Prim, 5, Madrid.

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA PREPARATORIA Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma. Preparación exclusiva para el ingreso en la escuela especial ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS LIBERTAD, 15.—MADRID. FIDANSE REGLAMENTOS.

Calahonda Fonda del Mar D. Francisco López Jiménez. En esta antigua y acreditada Fonda encuentran los señores banistas, durante la temporada, que es desde el 1.º de Julio á fin de Septiembre, un servicio amado, comodidad, economía, aseo y distracción en sus edificios que poseen tan próximos á los deliciosos baños. Muchas son siempre las reformas que se introducen. El maso de cocina en esta temporada es bastante acreditado. El coche que desde Motril á este Balneario, por Torrenueva, hace el servicio, aunque es propiedad del establecimiento, donde tiene establecido su Administración, hace el referido servicio bajo la dirección de la comarcal La Motriela, como continuación de ella. La Fonda tiene entre otras ventajas el haber establecido, desde ésta á la casa que al dicho punto se controla, una línea telefónica exclusiva, con el objeto de estar en relación con la ciudad y ésta con la capital, y así poder salir á hacer asuntos de negocios los señores que honran esta Fonda. También posee el citado hotel varias casas, que alquilará con muebles á quien lo solicite.

Por 250 pesetas puede comprarse en LA ZIZOJANA, trajes de dril para niños de 3 á 10 años de edad, y por 7 pesetas, delina, clase superior, y por 4 pesetas, delina, y en calidades mejores todo lo que pueda desearse, á precios baratísimos. Esta casa presenta los mayores surtidos en novedades para señoras y caballeros, y por las extraordinarias existencias que tiene, vende en saldos casi regalados una infinidad de artículos. Manuel Sáenz Galilea, Príncipe, 1 y Bibarrambra, 2.

Almacén de Joyería y Relojería SUCESOR DE GHIARA.—GRANADA, 9 AL 15.—MALAGA Competencia á los de Madrid y Barcelona. Nota de precios para el detall de las clases más corrientes: Relojes Despertadores Sigi primera bolsillos sistema Roskopf Patent 1.º con guardapolvo de cristal. 3 385

Balneario de Archena Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas y reumáticas, sifilíticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrófulosas; sirven también altamente para la eliminación del mercurio. Temporada oficial: de 1.º de Septiembre á 30 de Noviembre. Los cuatro hoteles del balneario hoy se hallan completamente reformados cuyos precios rigen desde cuatro pesetas, comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente. También se conceden grandes descuentos á los que se hospedan en cualquiera de los cuatro hoteles: 30 por 100 en abonos de 15 ó más baños y 15 por 100 sobre el precio de la habitación, en 15 ó más días. Los coches ómnibus del balneario, se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes. Con el fin de evitar gastos innecesarios, y algunas molestias, todo banista antes de ponerse en camino, debe solicitar prospectos, tarifas generales, itinerario de viaje, etc., y los recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles. Basilio Irueta.—BALNEARIO DE ARCHENA

Esterería madrileña Gran surtido en perlas catalanas á 225 metro cuadrado y colorado, y de erivellente, marca extra, que no pierde el color nunca, á 240 metro cuadrado y colorado. Todos los arreglos de perlas, á precios muy reducidos. Antonio Mía.—S. Matías, 18

Chorizos Extremos No comprar sin antes visitar la Saldicheria Extrema de Claudio Garcia, donde el público hallará precios inmejorables. Mesones, 60 ó Hileras, 1. Colegio politécnico de San Rafael Dirigido por D. Gregorio Salmerón Moral de la Magdalena, 16. Enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.

Juan Lobo 78 —No creáis que debo dirigirme en primer lugar al defecto de policía? —No, eso sería denunciar al barón de Simaise, acusarle de un crimen monstruoso. —¿Y qué importa? —Verdaderamente, no merece piedad; pero está casado con una mujer honrada y tiene dos ó tres hijos... Empezad preguntando discretamente á todos los que creáis que pueden contestaros. Solamente en un caso extremo debéis recurrir á los tribunales. —Tenéis razón, señor Van Ossen, y seguiré vuestro consejo, no por él, sino por su mujer y sus hijos, que son inocentes. Van Ossen condujo á Carlos Chevy hasta la puerta de su hotel. —Quedo esperando impacientemente vuestra primera carta.—le dijo estrechándole la mano cariñosamente. Tres días después, Carlos Chevy y Zeilma estaban en Londres, donde permanecieron el tiempo necesario para colocar su fortuna en casa de un banquero de la Compañía de las Indias, á quien Carlos había conocido en Calcuta. De Londres se trasladaron á París, hospedándose en el hotel del Havre.

En la orilla del Sena, frente á la tienda de un tratante en vinos. —Y dirigiéndose á una mujer que había á la puerta, le preguntó: —¿Tendrais la bondad de indicarme el camino de una casa de campo que se conoce con el nombre de la casa de los Olmos? —Está todavía muy lejos, señor.—le contestó la mujer.—Véis aquellos grandes árboles siguiendo la dirección del río? Pues allí está la casa que buscáis. —¿Está ahora habitada? —No, señor. Las personas que la habitaban volvieron á París á fines de Septiembre. Sin embargo, si es al señor y á la señora Legrand á quien desearis ver, los encontraréis allí. Carlos dió gracias á la buena mujer y tomó á pie el camino de la casa de campo. Conservaba en la memoria la descripción de la casa y el jardín por la carta de Lucy á Zeilma, y al primer golpe de vista la reconoció. Llamó y salió á abrirle el jardinero. —Buen hombre.—le dijo Carlos.—me dirijo á vos creyendo que podéis facilitarme algunas noticias que necesito. —Si puedo, tendré mucho gusto en complaceros. —¿Hace mucho tiempo que sois jardinero de esta casa? —Hace cerca de dos años. —¿Ahí sólo dos años? Las noticias que necesito se refieren á personas que vivieron en esta casa en 1848, aunque sólo una parte del año. —¿Ya adivino de quién se trata. Se trata de cierta marquesa... —Precisamente. —He oído hablar de esa historia, aunque muy vagamente. No podré contestar á vuestras preguntas. Mejor haréis en dirigiros á mi antecesor, al jardinero que servía en la casa en aquella época, en la época de la famosa marquesa... La palabra famosa llamó vivamente la atención de Carlos Chevy. Pero recordando los consejos de Van Ossen, se contuvo y no pidió al jardinero que se le explicara. —¿Y dónde encontraré á vuestro antecesor?—le preguntó. —Está siempre en Port-Marly. Aunque ahora no sirve en ninguna parte, no ha abandonado el oficio. Va á donde le llaman. Los que no tenemos rentas, tenemos que trabajar de una manera ó de otra. —Es verdad. Ahora, hacéme el favor de darme las señas de la casa de vuestro colega. —El tío Vicente vive bastante lejos de aquí, y no conociendo el terreno, es difícil que encontréis su casa. ¿Queréis que le haga venir? —Os lo agradeceré en el alma. El jardinero llamó á un muchacho que estaba podando unos árboles y le dijo que fuese á llamar al tío Vicente, advirtiéndole que si no le encontraba en su casa, allí le dirían dónde estaba.

Media hora después estaba de regreso el muchacho, acompañado del tío Vicente. Cuando Carlos Chevy le dijo el favor que esperaba de él, el tío Vicente tomó la palabra, expresándose acerca de los antiguos inquilinos de la casa de los Olmos, como persona que los conocía. El marqués era muy grave, y no dirigía nunca la palabra á los criados; sólo con él, cuando bajaba al jardín, solía hablar un poco. No se ocupaba para nada de las cosas de la casa, lo mismo que la señora, que no sabía hablar francés, corriendo todo el cargo del barón de Simaise, que era quien mandaba, y á quien todos los criados obedecían como si fuera realmente el amo. Después hizo el tío Vicente el elogio del barón, sin fijarse en los movimientos de impaciencia de su interlocutor, que no cesaron hasta que por fin llegó al desenlace de la historia, es decir, á la muerte del marqués, á la pérdida de la razón de la señora que no sabía hablar francés, y á la salida de ésta para Inglaterra, que presenció él mismo, después de averiguarse que se estaba casando con el marqués. Fácilmente se comprende cuán doloroso sería para Carlos Chevy dejar sin protesta aquella infame calumnia. Pero se había propuesto ser prudente, y lo fué. La trama urdida para hacer des-

mi poder. —Vive Dios que no se me escapará De grado ó por fuerza, tendré que decirme dónde están la marquesa de Chamarrande y su hijo. Van Ossen me ha aconsejado que proceda con gran prudencia. En Francia la justicia es severa. Puedo enviar á presidio al barón de Simaise. Me basta para ello decir unas cuantas palabras. Pero hay por medio una mujer y dos niños. Debo herir á los inocentes al mismo tiempo que al criminal? No, no. Sería una crueldad. ¡Qué feliz sois, señor barón! ¿Penéis quien os protege contra mí? Las indagaciones hechas por Carlos Chevy durante los ocho días siguientes, no tuvieron mejor resultado. En París sólo pudo poner en claro la odiosa conducta del barón. En cambio, todo el mundo le habló bien de la baronesa. Era muy desgraciada, y todos la compadecían. Antes de dar el golpe terrible, Carlos resolvió hablarla. No sabía nada; si era tan buena como decían, le ayudaría á buscar, y sería su aliada. O cediendo á las amenazas, ó para evitar el castigo que le esperaba, el barón diría al fin dónde tenía oculta á la marquesa. En pago de esta revelación, hasta se le perdonaría el dinero robado. Con semejantes condiciones, era lógico creer que se negaría á hablar... Evitaría el escándalo, se libraría de ir á presidio y su nombre no se vería deshonrado.